[bookmark: _Toc225746356][bookmark: _Toc227989297]Пример технико-экономического обоснования внедрения системы 1С: Предприятие

1. Определение трудоемкости, длительности разработки и размеров заработной платы
В данной работе был предложен проект автоматизации системы управления компании ООО "Ай Ти Доктор" с помощью системы 1С:Предприятие 8.0 "Управление производственным предприятием". 
Рассчитаем экономическую эффективность проекта.
Целью внедрения интегрированной системы управления предприятием является повышение эффективности функционирования предприятия: сокращение сроков выполнения заказов, сокращение трудовых и материальных затрат на единицу выпускаемой продукции, снижение ее себестоимости, и как следствие, рост прибыли предприятия, повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции или предоставляемых услуг. 
Основная задача системы – аналитическая и информационная поддержка процессов принятия управленческих решений на различных этапах производственно-финансовой деятельности, направленных на повышение уровня прибыльности предприятия в условиях изменяющегося окружения (неритмичность поставок сырья, возникновение внештатных ситуаций на производстве, влияние человеческого фактора и так далее). 
Вид и порядок расчета. Расчет экономической эффективности проводится на предварительном этапе, то есть до начала работ по комплексной автоматизации деятельности ООО "Ай Ти Доктор". Следовательно, вид расчёта – это расчёт потенциального эффекта от внедрения проекта в компании.
Источники экономии и финансирования. Проект реализуется за счет собственных средств ООО "Ай Ти Доктор". Экономия обеспечивается за счет оптимизации бизнес-процессов, исключения бумажного документооборота и дублирования операций, снижения затрат на сопровождение информационной системы (в результате внедрения проекта произойдет переход от трех систем, используемых в настоящее время, к единой для всей компании).
Проект внедрения ИСУП состоит из следующих этапов:
· разработка стратегии автоматизации;
· обследование предприятия;
· выбор ИСУП;
· разработка рекомендаций по реорганизации деятельности компании;
· внедрение ИСУП.
Самый сложный и трудоемкий этап – это внедрение ИСУП. Он в свою очередь состоит из этапов: доработка типового решения, поставляемого разработчиком, в соответствии со спецификой деятельности компании; установка автоматизируемой системы управления; обучение пользователей. 
В приведенной ниже таблице 1 приведен расчет трудоемкости, длительности разработки по этапам и размер заработной платы работников, участвующих в проекте.

Таблица 1 - Определение трудоемкости, длительности разработки и размеров зарплаты
	Этапы
	Виды работ
	Исполнители
	Часовая ставка, руб.
	Время работы,
час
	Размер зарплаты, руб.

	1. Разработка стратегии автоматизации

	Определение целей, задач и способа автоматизации; выявление ограничений
	Менеджер высшего звена
	67,5
	6
	

	
	
	Консультант по внедрению
	157,5
	4
	

	2. Проведение обследования предприятия
	Сбор, представление информации о деятельности в формализованном виде
	Консультант по внедрению
	157,5
	32
	

	3. Выбор ИСУП
	Выбор оптимальной ИСУП в соответствии  с выдвинутыми критериями
	Консультант по внедрению
	157,5
	5
	

	
	
	Пользователь
	45,0
	5
	

	4.Реорганизация деятельности
предприятия
	Оптимизация бизнес-процессов и системы управления
	Консультант по внедрению
	157,5
	40
	

	5. Внедрение ИСУП
	Доработка типового решения

	Программист
	135
	56
	

	
	Установка
	Системный инженер
	135
	25
	

	

	Обучение пользователей
	Консультант по внедрению
	157,5
	200
	

	Итого

	
	

	Фонд стимулирования труда (10%)
	
	

	Всего
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В себестоимость работ по внедрению проекта включают затраты:
· основная зарплата,
· дополнительная зарплата,
· отчисления в соц.фонды,
· прочие прямые расходы,
· накладные расходы.
Размер основной и дополнительной зарплаты определен в размере хххххх руб. На статью «Дополнительная заработная плата» относятся выплаты, предусмотренные законодательством за непроработанное время: оплата отпусков, выплата вознаграждений за выслугу лет и т.д. Отчисления в соц.фонды составляет 31%. Таким образом, отчисления на социальный налог составят:
хххххх*0,31=хххххх руб.
Для реализации проекта необходимо 285 часов машинного времени (весь пятый этап выполняется на компьютерах (281 час), и по 2 часа машинного времени необходимо на этапах 2 и 4), себестоимость 1 часа машинного времени – 4 рубля, потребляемая мощность 0,35 кВт, стоимость 1 кВт электроэнергии составляет 4 рубль.
Следовательно,  прямые прочие затраты составят:
285*4+285*0,35*4=хххх руб.
Норматив накладных расходов – 40%, значит размер накладных расходов:
хх*0,4=хх руб.
Расчет себестоимости внедрения проекта приведен в таблице 2.

Таблица 2 – Расчет себестоимости внедрения проекта
	Статьи затрат
	Сумма затрат (руб.)
	Удельный вес, %

	 1. Основная зарплата
	
	

	 2. Дополнительная зарплата (10 % от
 основной)
	
	

	 3. Единый социальный налог
	
	

	 4. Прочие прямые затраты
	
	

	 5. Накладные расходы
	
	

	 Итого
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Поскольку в ООО "Ай Ти Доктор" одновременно с интегрированной системой управления могут одновременно работать до 25 пользователей целесообразно приобрести лицензии для клиент-серверного варианта работы платформы.  
Ввиду того, что компания ООО "Ай Ти Доктор" заключила договор франчайзинга с ЗАО "1С", она имеет право приобретать программные продукты семейства "1С:Предприятие" со скидкой 55%. Помимо этого фирма "1С" предоставляет возможность своим официальным партнерам, при наличии у них специалистов, аттестованных по платформе, купить так называемую NFR версию. 1С:Предприятие NFR является лицензионным программным продуктом, который полностью сохраняет функциональность обычной версии; единственное ограничение – он не предназначен для перепродажи. При этом цена NFR значительно ниже.
В таблице 3 представлен перечень необходимых для внедрения ИСУП программных продуктов с указанием цен.

Таблица 3 - Необходимые для приобретения программные продукты 
	Наименование
	Цена, у.е.

	1С:Предприятие 8.0. NFR для 10 пользователей + клиент-сервер
	

	1С:Предприятие 8.0 NFR. Управление производственным предприятием
	

	1С:Предприятие 8.0. NFR Дополнительная многопользовательская лицензия на 20 рабочих мест
	

	Итого
	



Таким образом, общая стоимость программного обеспечения в пересчете на рубли составит:
ххх руб.
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Общая стоимость проекта равна сумме стоимости внедрения проекта и единовременных затрат в сфере использования.
 Единовременные затраты в сфере использования в данном случае складываются из стоимости приобретения программы, ее транспортировки. Транспортные расходы составят 1% от цены программы:
хх*0,01=хх руб.
Следовательно, единовременные затраты составят:
хх+хх =хх руб.
	Общая стоимость проекта:
хх + хх = хх руб.
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Оценка экономической эффективности проекта производится с использованием критерия чистого дисконтированного дохода, на основе составления таблицы движения денежных средств, но вначале составим таблицу счета прибылей и убытков. Для этого необходимо определить общую экономию от реализации проекта. Сделать это заранее достаточно сложно, так как эффект от внедрения автоматизированной информационной системы будет ощущаться для всего предприятия в целом. Так, по данным независимых информационных агентств, тщательно спланированное и полномасштабно осуществленное внедрение ERPII-системы дает следующие результаты (за 1-3 года после начала внедрения): 
· снижение операционных и управленческих затрат на 15%; 
· экономия оборотных средств на 2%; 
· уменьшение цикла реализации на 25%; 
· снижение коммерческих затрат на 35%; 
· снижение страхового уровня складских запасов на 20%; 
· уменьшение дебиторской задолженности на 12%; 
· увеличение оборачиваемости средств в расчетах на 25%; 
· увеличение оборачиваемости материальных запасов на 30%; 
· улучшение утилизации основных фондов на 30%. 
На данном этапе можно однозначно определить экономию от перехода к единой системе и, соответственно, единой базе данных. 
Определим сумму, на которую уменьшатся затраты по сопровождению информационной системы. В настоящее время стоимость обслуживания трех автоматизированных систем управления составляет 4300 руб. в месяц. Стоимость сопровождения "Управление производственным предприятием" будет составлять 3200 руб. в месяц. После внедрения вся информация будет вноситься в систему один раз и, следовательно отпадет необходимость в помощнике бухгалтера, основная функция которого – учет первичной документации (по сути, данный сотрудник вручную забивает в базу 1С:Бухгалтерия документы, выписанные в 1С:Торговля и склад и CRM-системе). Его зарплата составляет 5300 руб. в месяц. Затраты с учетом отчисления в фонды:
хх+хх*0,31хх руб.
Прочие прямые затраты сократятся на сумму экономии электроэнергии и машинного времени (в месяц):
хх*3+хх*0,35*1=хх руб.
Определим общую экономию за один месяц:
(хх-хх)+хх+хх=хх руб.
	Следовательно, экономия средств за год составит:
хх*12=хх руб.

Таблица 4 – Счет прибылей и убытков, руб.
	Наименование
	Годы
	Всего

	
	1
	2
	3
	

	Общая экономия
	
	
	
	

	Налог на прибыль (20%)
	
	
	
	

	Чистая прибыль
	
	
	
	



Таблица 5 – Движение денежных средств
	Наименование
	Годы
	Итого, руб.

	
	1
	2
	3
	4
	

	Инвестиционная деятельность (единовременные затраты)
	
	
	
	
	

	Операционная деятельность
	
	
	
	
	

	Финансовая деятельность
	
	
	
	
	

	Сальдо всех видов деятельности
	
	
	
	
	

	Чистый доход
	
	
	
	
	

	Коэффициент дисконтирования (20%)
	
	
	
	
	

	Чистый дисконтированный доход
	
	
	
	
	



Коэффициент дисконтирования приравнивается к учетной ставке Центрального банка и определяется по формуле:
α = 1/ (1 + Е)t,
где     Е – постоянная норма дисконта (Е = 20 %); 
	t – номер шага расчета, t= (0, T), Т – горизонт расчета.
Расчет показывает реализуемость и эффективность внедрения информационной системы в связи с положительностью сальдо поступлений и расходов. Суммарное значение чистого дисконтного дохода к последнем году составит хххх рублей.
Из таблицы видно, что проект окупается немногим более одного года. 
В приведенной ниже таблице приведены основные показатели, рассчитанные при определении экономической эффективности проекта.

Таблица 6 – Технико-экономические затраты
	Наименование показателя
	Единица измерения
	Сумма

	Стоимость программного обеспечения
	руб.
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	Стоимость внедрения проекта
	руб.
	

	Единовременные затраты в сфере использования
	руб.
	

	Экономия затрат в год
	руб.
	

	Срок окупаемости
	лет
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